

# Vánoce přitahují rekordy



Čtyřmetrová vánočka uchvátí návštěvníky tradiční Zlaté neděle na pelhřimovském náměstí. Foto: archiv agentury Dobry den

(Pokračování ze str. 1)

Stanislav Kejval z Pelhřimova spotřeboval nevidaných 466 pláství včelího vosku na obří svíci vysokou 104 centimetrů a vážící 30,5 kilogramů. Výroba svíčky, která je vystavena v expozici Zlaté české ručičky Muzea rekordů a kuriozit, trvala plných 16,5 hodiny.

Vánoční rekordy ale nevznikají jen v našem kraji. Také u sousedů se dají mnohé najít. Jiří Halouzka z Jiříkova dokázal v letech 1998–2005 vyřezat dřevěný betlem s 50 figurami v životní velikosti. Rekordman použil při výrobě souboru vázícího přibližně osm tun několik druhů dřeva. Na každou ze soch, jejichž počet není konečný, bylo třeba celého jednoho stromu. Výjimkou je ovšem figura slona vážící 1,5 tuny. Na něj padly stromy dva.

Jarmila Brhlíková z Teplíc vyrobila podle téměř zapomenuté receptury na perníkové těsto, připravované z žitné mouky a horké vody a nazývané drůbežka, miniaturní betlem umístěný ve dvou skořápkách od pistácie.

Betlém, skládající se ze stylizovaných figurek Ježíška, Marie a Josefa, má rozměry 3,2 x 2,2 centimetrů.

Barbara a Jiří Čechovi ze Zlína udržovali ozdobený vánoční stromek po dobu jednoho roku – od 24. prosince 1998 do 24. prosince 1999. Borovice byla každý den zalévána a přestože jehličí bylo suché, neopadalo. Roční vánoční stromek byl ráno na Štědrý den odstrojen a nahrazen stromkem čerstvým.

Jaroslav Vajbar z Rakvic upletl obří adventní věnec ze slámy o vnějším průměru 205 a obvodu 660 centimetrů. Na jeho výrobu potřeboval rekordman přes 2,5 kilometru slamených stébel.

Ladislava Kreinerová z Řečan nad Labem vlastní vánoční čokoládovou kolekci pocházející z roku 1938 a obsahující lístky psané jejími rodiči s textem hovořícím o tom, že kolekce nemohla být použita vzhledem k příchodu hitlerovských vojsk. Čokoláda byla i ke dni zaregistrování do České databanky rekordů stále požitelná.

## Zastupitelé v prosinci schválili krajský rozpočet

**Vysočina (jis, kid) • Příjmy i výdaje krajské kasy jsou pro příští rok vyrovnané a rovnají se částce 7,5 miliardy korun. Rozpočet schválili na svém prosincovém zasedání krajské zastupitelé.**

V porovnání s letošním rokem dojde v roce 2007 ke značnému snížení příjmů pro financování sociálních služeb. Dotace z ministerstva práce a sociálních věcí není doposud známá, je ale velmi reálné, že nebude dosahovat výše dotace z letoška. Součástí příjmů pro poskytovatele sociálních služeb budou přímé platby od uživatelů, kteří budou příjemci příspěvku na péči od státu. „Již nyní je jasné, že peníze, určené na financování sociálních služeb pro kraj Vysočina, dle dosud předkládaného návrhu ministerstva, jsou nižší než v minulém roce,“ konstatoval krajský radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL).

Prioritou kraje Vysočina bu-

de v roce 2007 doprava. „Kraj Vysočina chce vyrovnat vnitřní dluh na komunikacích ve svém vlastnictví. Za tímto účelem již letos podepsal smlouvu s Evropskou investiční bankou, která kraji zajistí úvěr ve výši 500 milionů korun. Kraj stejnou částku uvolní během dvou let i ze svého rozpočtu a celkovou miliardou investuje do oprav svých komunikací, opraveno bude zhruba 580 kilometrů silnic. Oprava a s tím související zvýšení bezpečnosti na krajských silnicích jsou tak hlavní prioritou, odrážející se v krajském rozpočtu Vysočiny pro rok 2007,“ komentoval navýšení kapitoly doprava radní pro majetek a finance Miroslav Houška (KDU-ČSL).

## Rodinné pasy jsou obrovsky populární

**Vysočina (jis, kid) • Každý den v našem kraji přibude 50 nových držitelů Rodinného pasu. Na dvojnásobek také vzrostl počet poskytovatelů slev. Projekt na podporu rodiny je tak obrovsky úspěšný.**

První oficiální pasy na rodinné slevy obdržely rodiny v rámci letošního posledního zasedání krajského zastupitelstva.

O projekt Rodinné pasy, který mohou od 28. října využívat také rodiny z Vysočiny, přehlélo zájem více než 1800 rodin z celého kraje. „Mám informace, že v první vlně přijímání žádostí o registraci se do projektu přihlásila více než tisícovka zájemců. Ti také během příštího týdne obdrží prostřednictvím pošty kartičky Rodinného pasu,“ řekl krajský radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL).

„Předpokládám, že pas bude pro

naši rodinu představovat určitě výhodu, se kterými se musíme podrobně seznámit. Určitě využijeme slevy při nakupování letoš-

ních vánočních dárek,“ prozradila Naděžda Semrádová z Chotěboře. Rodina Matouškových z Polné předpokládá, že pas vyu-



Rodina Kottových pas dostala od radního Jiřího Vondráčka a hejtmana Miloše Vystrčila. Foto: archiv kraje

žijí jejich děti pro získání výhod ve sportu a kultuře. Malý Jakub Viktorín z Třeště počítá s tím, že rodiče pas použijí k naplnění jeho vánočního přání – chce velké auto, barvu nechává na volbě Ježíška. Patrně nejmladší držitelkou pasu je pětiměsíční Daniela Janouchová z Jihlavy, za kterou pas převzali rodiče Veronika a Daniel.

Stejně rychle jako skupina uživatelů pasů se rozrůstá i databáze poskytovatelů slev. Při rozjezdu projektu nabývalo v našem regionu výhody zhruba osmdesát komerčních i nekomerčních subjektů. Dnes se toto číslo téměř zdvojnásobilo a s kartou Rodinného pasu se veřejnost slevy dočká už u více než 150 poskytovatelů na území Vysočiny. Další výhody nabízí všem držitelům pasů také široké podnikatelské spektrum v Jihomoravském kraji.

## Slovenská vláda se radí s kraji, česká vyjímečně

**Vysočina/Slovensko (kid) • Slovenská vláda velmi intenzivně komunikuje s kraji a spolupracuje s nimi na rozhodnutích, která se jich týkají. Je to dobrý příklad pro Prahu. Po návštěvě partnerského Nitran-ského kraje to uvedl hejtman**

Vysočiny Miloš Vystrčil (ODS).

Hejtman navštívil slovenský kraj v doprovodu ředitelky krajského úřadu Simeony Zikmundové. S představiteli samosprávy tam jednali o dalších možnostech spolupráce, zejména v rozvojových programech. Miloš Vystrčil se při této příležitosti zajímal o způsob komunikace mezi kraji a centrem. „Předseda slovenské vlády se

pravidelně každý měsíc setkává se všemi župany a probírá s nimi hospodářskou a politickou situaci, včetně plánovaných ekonomických a sociálních opatření



vlády v jednotlivých resortech. Župani také informují premiéra o největších společných krajských problémech a případně i individuálních strukturálních problémech jednotlivých krajů. V porovnání s Jiřím Paroubkem a zatím i Mirkem Topolánkem se tedy slovenští hejtmani setkávají se svým premiérem s frekvencí několikanásobně vyšší než hejtmani českí,“ uvedl hejtman Vystrčil.

# Vánoce politiků: Slaná vánočka a salát s důlkem

**Vysočina (kid) • Představitelé našeho kraje mají Vánoční svátky spojené především se vzpomínkami na dětství. Objevují se v nich mísy bramborového salátu, vánočky i napjaté čekání na tajuplného dárce – Ježíška.**

Například náměstek hejtmana Václav Kodet (KDU-ČSL) má své dětské Vánoce opravdu spojené s bramborovým salátem. „Moje maminka byla vyhlášená touto štedrovečerní pochoutkou. A nejen to – i v době, kdy nějaké pochutiny byl obrovskou vzácností, dokázala nějak vykouzlit na míse plné překrásného salátu ozdobu z rajčat, okurek a další čerstvé zeleniny,“ vzpomíná Kodet. „U nás se vždy večerelo s první hvězdou a salát se chladil na okně. Běžel jsem tak dychtivě hvězdu očekávat, že jsem se do nádherné mísy salátu mé maminky zabořil loktem. A to se opakovalo tři roky po sobě – u Kodetů byl salát s důlkem po lokti malého Vašíka.“

Na dětskou netrpělivost a tatínkovy zdržování zase vzpomíná radní pro kulturu Martina Matějková (ODS): „Vánoce u nás byly vždy krásné a poetické. Večeři zdržoval tatínek, který vychutnával řízky z kapra a nás děti tím strašně napínal. Na příchod Ježíška jsme s maminkou čekaly v koupelně, zatímco tatínek ot-

víral okno a vítal Ježíška u stroměčku. Občas Ježíšek zapomněl nějaký dáreček ve skříni, ale to nikomu nevadilo. Dodnes vzpomínám ráda a s láskou.“

Příhody malého pekaře. Tak se dají popsat vzpomínky člena krajského zastupitelstva Vladimíra Novotného (ČSSD). „Dostali jsme skvělý nápad. Upečeme si vánočku, přesně takovou, jakou dělala naše babička. Našli jsme její starý recept, shromáždili ingredience a celá rodina se vrhla na pečení. Já jsem byl určen jako hlavní obsluha váhy. Jako malého kluka mě to velmi bavilo. Vše proběhlo vcelku bez problému a navečer již voněl celý byt upečenou vánočkou. Těšili jsme se na první sousta, vánočka vypadala báječně. Každý si ukrojil pořádný kus a zakousnul se. Po maličké chvilce jsme se prali o místo, kam sousto vánočky vyvlivnout. Nedalo se to jíst. Bylo to hořké, nechutné, prakticky k nepožření. Dlouho jsme pátrali, jak k tomu mohlo dojít. Nakonec jsem byl odhalen. Spletl jsem se při čtení receptu, místo dese-



Společné Vánoce. Takhle by vypadaly Vánoce, kdyby se na nich mohli krajské politiky sejít jako děti. Schválně, poznáte Martinu Matějkovou, Václava Kodeta, Marii Černou, Miroslava Houška, Iva Rohovského, Vladimíra Novotného, Miloše Vystrčila, Jaroslava Huláka, Pavla Hájka, nebo Jiřího Vondráčka? Repro: redakce

Tajemná příhoda a záhada do dnešních dnů. To nám popsala náměstkyň hejtmana Marie Černá (SNK ED). „Bylo mi šest let, chodila jsem do první třídy a naivně dětskou dušičku, která bezmezně věřila, že stroměček a dárky nosí

Ježíšek, už nahlodávaly pochybnosti, živěné i tehdejší propagandou. A tak o těch Vánocích roku 1963 jsme po štedrovečerní večeři byli všichni v kuchyni, já i moje tříletá sestra dychtivě očekávaly, co se bude dít. Najednou zavzo-

nil zvoneček, v sousedním pokoji svítily stromek a pod ním dárky. Vzhledem k tomu, že jsme bydleli na samotě, bylo to pro mě nevyvstavitelné. Nevím, jak to tehdy naši provedli, ale minimálně ještě další rok jsem věřila na Ježíška.“